

ELLENZÉK

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:		Felelős szerkesztő:	Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Évesben: Egész évre . 10 K	Vidékre: Egész évre . 12 K	Dr. HEBRONY JÓZSEF	Széchenyi-utca 34. SZELÉNYI és TÁRSA nyomdája
Fél évre . . . 5 „	Fél évre . . . 6 „	Szerkesztő:	A lap megjelen
Negyed évre 2-50 „	Negyed évre 3 „	FRANK ZOLTÁN.	minden kedd, csütörtök és szombaton.
Egyes szám ára 8 fill. Kapható minden hírlapelárúsnál.			

Színházunk jövője.

I.

A miskolci színház jövője élénken foglalkoztatja most városunk közvéleményét.

Borsodvármegye alispánjának Miskolc város polgármesteréhez intézett átirata folytán városunk képviselőtestülete is foglalkozott a kérdéssel s ennek megvitatása végett a képviselőtestület egy bizottságot küldött ki, amely bizottság a kérdéssel még ezideig nem foglalkozott.

A kérdést tulajdonképpen az alispáni átirat bolygatta fel, egyébként az ügy most semmi tekintetben sem lenne aktuális.

Felvetette ugyanis az alispán a színháznak a városi kezelésbe való vétel eszméjét is, aki ez irányban a városi sajtó egy részét még a múlt évben sugalmazta.

A város közönsége előtt ismeretes, hogy a színház részvénytársaság igazgatói állását még alig éve dr. Tarnai Gyula alispán töltötte be, aki az ő uralma alatt éppenséggel nem tartotta szükségesnek ezen kérdés gyors megoldását, sőt a tényleges állapottal teljesen meg volt elégedve.

Csak amidőn diestelen intendatúrája vége felé közeledett, sőt véget ért, kezdtek egyesek a kérdést vitatni, az eszmét érlelni s most maga a volt intendáns adott

egyenes utasítást a városi képviselőtestületnek, hogy a kérdéssel foglalkozzék.

De hát tulajdonképpen mi körül is forog a vita? Mit akar az alispán s mivel kell a városi képviselőtestületnek foglalkoznia?

Miféle okok tették ez időszert a kérdés felvetését? Vajjon a részvénytársaság igazgatója oly nagyfokú indolentiát tanusított ezen közművelődési kérdés kezelésénél, hogy egy teljesen idegen és jogos érdek nélkül beavatkozó harmadik személy utmutatását kellett a város közönségének és a színház igazgatóságának bevárnia, avagy ezen beavatkozást a sértett ambíció, vagy a jogos közérdek védelmének kell-e tekintenünk? vajjon megsértette a részvénytársaság az alapítók célzatát, elhanyagolta-e a részvénytársaság ügyeinek kezelését, vagy oly uton halad-e, hogy az utat követve a színház alapítók intencióinak teljesülése lehetlenné válik? Honnan van az, hogy a város közönsége most egyáltalán nem tartotta szükségesnek a kérdéssel foglalkozni s hogy a város polgárai közül, illetve a város képviselőtestületének tagjai közül senki sem tartotta szükségesnek, időszertnek ez irányban indítványt tenni, hanem egy felsőbb hatósági parancsra kellett a város közönségének várnia, a melyben el van rendelve, hogy a város

közönsége köteles a kérdéssel foglalkozni, akár akar, akár nem, mert az alispán úgy akarja.

Az autonomikus jogokba való beavatkozást csakis akkor lehet elfogadhatónak — de sohasem jogosnak — tartani, ha ily beavatkozást a közérdek előmozdítása tette szükségessé, ezt a szükségességet azonban még ez esetben teljes világosságba kell helyezni, ezt a szükségességet kézzel foghatólag be kell bizonyítani.

Az alispáni rendeletben mi ennek semmi nyomát sem találjuk, azonban mégis fel- említi, hogy az átiratot a város polgármesteréhez az 1886. évi XXII. t.-cikkben biztosított jogánál fogva intézte.

Erre a kérdésre a városi képviselőtestületnek egy igen tekintélyes jogász tagja már megadta a kellő választ s talán lesz alkalmunk nekünk is a kérdéshez hozzászólni.

Nem habozunk kijelenteni, hogy az alispáni rendelet kibocsátását mi sem tartjuk az alispáni hatáskörből folyó jogszerű eljárásnak, sőt ezen intézkedés a város önkormányzati jogának egyenes sérelmével jár.

A város közönségének elegendő érzéke van az iránt, hogy megtudja választani azt az időpontot, mikor, hogyan és milyen mértékben éljen azon jogokkal, a miket

TÁRCA.

Halottak napja.

Irta: Frank Zoltán.

Egyszer egy évben ünnepet ül a halál is! A kereszténység fenséges tana szeretetet és kegyeletet kíván ébresztetni a halottak iránt is.

Megragadja a gyarló embert s kiviszi a gyönyör és öröm élveiből a temetőbe, hogy tudjon sirni és hogy eszébe juttassa:

„Memento mori!”

Semmi sem tart örökké!

Az élet, a lét mulandóságát legmegkapóbban ábrázoló időszakában a természetnek van a halottak ünnepe: — ősszel.

Csendes haldoklás fenséges korszaka!

Tarlott mezők fölött ökörnyal szállong a hideg mosoly napfényben. Csak késő reggel

oszlik el a nehéz, sűrű köd; ráarakodik a fák sárgás-piros lombjára s hull cseppekben lassan lombán alá. Megmozdul a nehéz, sűrű levegő, megrázkódnak az őszi szellő fuvalmában a fák, elválik egy kis levél az ágról, aztán a második, harmadik és a többi, alig hallható zörrel szaporodik a sárga avar. Elkésett virágai a mezőknek, úgy délfelé, még egyszer életre kelnek, hanem ráncosok szegénykének szirmaik; fáznak . . . idő előtt megvénültek. Őszi virulás, senyvedés az egész.

A himes mező eltűnt, bogáncskóró fut rajta végig versenyt a zöllel. Nincs már madárdal, cserjék és sugár jegenyék kopasz ágai között elhagyott fészkek várják a tavaszt s lakóikat. Fenn a magasban vándor kacsák és ludak csapata hápog s megtöri néha a méla csendet egy szállongó varju károgása; egyet billen s a felszántott barázda nyomán jár ugrálva az eke után bogarászni. Ez is elhallgatott, nem szá-

laszthatja el a kenyeret. Nehéz most kenyérszelet tenni!

Az élő sárga kékények, a csipkerózsa pirossá érett már; igazán — ősz van;

Sápadt, élettelen a természet, mintegy halott, csupán a szemfödő biányzik még — a tél hava. Aztán alhatja mély álmát . . . Lépten-nyomon a halál képe . . . csak itt-ott egy örökzöld-folyondár nyújt reményt és vigasztalást; haragos zöld mosolya e kihalt, sárga környezetben mintha azt mondaná: „feltámadunk!”

Oh be illő kerete vagy te, haldokló természet, a halál ünnepének!

És e nap a halál ünnepe az egész keresztény világnak.

Csipős mosolyt ölt a szürke ég arcára. Megkondulnak a harangok, a sűrű levegőn végig hullámszik ércszavuk s belelopózik az ér-

Kizárólagos női ruhakelme és selyemkülönlegességek

Nagy raktár Árvai Soma Miskolcz, Széchenyi-u. 50.

valamely harmadik személylyel kötött szerződés útján szerzett.

Amidőn ezen jogoknak tulajdonképen anyagi tartalmuk nincs s amidőn a várost ezen jogoknak megfelelő ellenkötelezettségek sem terhelik, nyilvánvaló, hogy ezen jogszerzés csak azért történt, hogy a közérdek védelme címén akkor léphessen közbe a közérdekű kérdések elintézésébe, amidőn a fenforgó körülmények ezt indokoltá teszik s amidőn oly jelenségeket észlel, amelyekből következtethető, hogy a közigazgatás rendeltetésével ellenkező irányt követ.

Egyébként egész felesleges és káros oly intézmények vezetésébe akadályként beavatkozni, amely a célnak teljesen megfelel s nincs semmi biztosítékunk aziránt, hogy a rendszerváltoztatás a közérdekre üdvösebb, a közérdekre nagyobb előnnyel jár.

Nem tagadjuk, volt a színházunk életében oly időszak, amidőn a városnak szerzett jogával élni kellett volna, akkor azonban alispáni rendelet nem jelentkezett, ami a várost jogára figyelmeztette volna.

Ez az időszak éppen dr. Tarnai Gyula alispán intendatúrájára esik, amidőn városunk színházának erkölcsi tekintélyén oly csorba esett, hogy hosszú idő céltudatos munkája lesz képes azon meghurcoltatást feledtetni, amelyben a fővárosi sajtó részéről a város közönségének az ország közvéleménye előtt osztályrészül jutott.

Dr. H. J.

— **A házszabályrevízió.** A képviselőházban a kormány és az ellenzék között csak a minap beállott fegyverszünet rövidesen véget ért. A képviselőház most négy napig nem tart ülést. A szünet után a szabadelvű párt csütörtöki értekezletén Tisza István gróf miniszterelnök megismerteti álláspontját a házszabályok revíziója dolgában. A szabadelvűpártban azt hiszik, hogy a miniszterelnök részletezni fogja előadásában mindazt a módosítást, amelyeket a technikai obstrukció kiűszöbölésére szükségesnek tart és azokat az intézkedéseket is, amelyeket a házelnöki hatáskör és az elnök fegyelmi jogainak kibővítésére a házszabályokba beikkelyezni óhajt. A szabadelvűpár-

zelem honába, felébreszti, megrezegteti a szív húrjait.

Megindul az élők emberáradata mind e napon és csak a temetőkhöz!

És ki merné állítani, aki ismeri az embert, hogy annak az emberáradat minden tagjának eszébe jut máskor is és nem csupán e napon a temető!?

Oh igen, visz oda igaz szeretet és tisztelet is koszorút; de visz a hiúság, látszat és megszokás is.

Oh igen, gyújt szövétneket a keserű fájdalom is, emlékül a szereteteknek, de gyújt a szenvedelt bánat is nem egyet.

Ezreket és ezreket költenek e napon az emberek a kegyelet nevében, de ki tudná megmondani, mennyi benne a tettetés!

És vásárt csap a gyarló ember a kegyeletből is. Filléreket osztogat s a legtöbb egy év elmulasztott könyörületét akarja helyreállítani e napon, igazi és álmomorultak vásárolt imáival.

Memento mori! Gyarlók vagyunk! Oh, be' nehezen tudjuk elérni az emberi eszményt! Oh de sok önmagunkkal elhitett jó tulajdönt vélünk, pedig megszokás és látszat az egész, — szim, melegség nélkül.

ton erősen hangoztatják, hogy a párt egységes, szilárdan áll és kész elszántan követni a miniszterelnököt abban a munkájában, amelyetők a parlamenti rend biztosításának neveztek el. Beleviszik azonban a számításba azt is, hogy egyesek kilépnek a szabadelvűpártból, de a kilépők száma tiz-tizenöt ember lesz; ezek szintén helyeslik a házszabálymódosítást, csupán a módosítások méreteitől teszik függővé további elhatározásukat. Az optimisták arra is számítanak, hogy a nagyobb és veszedelmesebb parlamenti küzdelem elkerülhető lesz és kormány és ellenzék között egyezkedni fognak.

Nem úgy az ellenzék, amely e kérdésben egységes. Egyik ellenzéki párt se hajlandó a házszabályok revíziója dolgában egyezkedni, sőt olyan vélekedést sem hallottunk, amely a mai politikai viszonyok között a legkisebb módosítást is megengedhetőnek vallaná. A Kóssuth-párt elnöksége már elküldte párttagjainak a meghívókat, amelyek a párhüség jegyében kötelezik az elvtársakat a parlamenti küzdelemre. A jövő héten az összes ellenzéki pártok tartanak értekezleteket és nem lehetetlen, hogy egységes eljárásban állapodnak meg a házszabályok revíziója ellen való sikeres hadakozás okából. A képviselőház föloszlatásáról a híresztelés sem szünetel. De bizonyosat senki sem tud mondani.

— **A vármegye rendkívüli közgyűlése.** Borsodvármegye törvényhatósági bizottsága szombaton délelőtt 11 órakor br. Vay Elemér főispán elnöke alatt rendkívüli közgyűlést tartott. A bizottsági tagok nem igen érdeklődtek a rendkívüli gyűlés iránt, amely különben is rövid lefolyású volt. — Vadnay Tibor főjegyző előadása alapján vita nélkül megállapították a közüti költségvetést 1906-ra. A belügyminiszter leiratát a jegyzői magánmunkálatok díjazásáról alkotott szabályrendelet módosítására vonatkozólag, vita nélkül tudomásul vették. Az alispán előterjesztését az iránt, hogy megyei tisztviselői állásokra csak katonai kötelezettségüknek eleget tett vagy az alól véglegesen felmentett pályázók választassanak meg, akként módosították, hogy a megyei állásokra pályázók kötelesek pályázatukhoz mellékelni katonai viszonyaikra vonatkozó összes okmányokat. A közgyűlés jóváhagyta az Erzsébet kórház és a M. Á. V. igazgatósága között a vízlevezető csatorna ügyében kötött szerződést. — Több községi ügy elintézése után a közgyűlés 12 órakor befejeződött.

— **A képviselőház munkarendje.** A képviselőház a Mindenszentek és a Halottaknapjának

Belépek a temető-kertbe én is... Szerelem a temetőt, miközben borongás vesz elő bennem, úgy érzem, mintha a bölcselkedés kijelölt helye volna. Leikem-emereng a sejtelmes jövőben... aztán tovább... tovább...

Néma nyugalma kiragad a föld porából és önkénytelen pillantok föl a magasba, keresem a lét okát; a vigasztaló s boldog öröklét vágya lep meg, nagyon erőt vesz rajtam a tudat, hogy... véges ember vagyok!

És mikor a néma hantok szemlélete képzeletem elé varázsol mindent, amit rejt: erőt, ésszt, bölcseséget, hirnevet, boldogságot és boldogtalanságot, — erőt nyerek az élet tusáira, bátorságot zivataraival megküzdni; — füst és pára minden a földön s kecséget a remény egy békés hazával, hol nyugalom lesz osztályrészem nekem is, mint sok másnak.

Megtanított reá a — temető! És mikor így halottak napján végig járom a temetőt, úgy szeretnék látni valamit benne, amit az élők között nem találunk: az egyenlőséget!

Porból lettünk s porrá leszünk! S az egyenlőség még a halál után sincs meg!

Sűrű füstfelhő emelkedik az égnek: szövétneknek és gyertyák nehéz, fojtó szagába belevegyl az igazi és művirágok szaga is. — Ére és márvány-pyramisok emelkednek a si-

ünnepe miatt hétfőn, kedden és szerdán nem tart ülést. A csütörtöki ülésen folytatják a Rába-szabályozásról szóló törvényjavaslat tárgyalását s Kossuth Ferenc megokolja a japán-orosz háboru ügyében bejelentett indítványát. A csütörtöki ülés végén ki-orsolják a Münnich Aurél összeférhetetlenségi ügyében ítélő bíróságot.

— **A költségvetés előadói.** A képviselőház pénzügyi bizottsága Falk Miksa elnöklésével ülést tartott, a melynek tárgya az 1905. évi állami költségvetés előadójának megválasztása volt. Általános előadóul és a pénzügyi tárca előadójául Neményi Ambrust, a kisebb tárcákra Kammerer Ernőt, a belügyre Miklós Ödönt, a földmívelési tárcára Papp Gézá, a kereskedelmi tárca referensének Haltai Ferencet, az igazságügyre Rohonyi Gyulát, a vallás- és közoktatásügyre Tekei Sándor gróft, végül a honvédelmi tárcára Szerb Györgyöt jelölték ki.

UJDONSÁGOK.

A feleségem.

— Egy férj naplójából. —

A mézeshétnek mámorában —
Hivatlanul járt csókra — csók,
Vidám, beszédes volt az ajka,
Simogattak a kis kaecskák...
S a gyöngye liljom két karomba!
Derékon majd, hogy eltörött
S ha busított az élet gondja,
Csókos szájjal belém kötött...

A mézeshét már rég a múlté,
Bölcsöböl kinőtt a gyerek —
Munkában, gondban élek én is,
Mint más családos emberek;
Szeretkezésre nincs sok óra,
Az alkalomra lesni kell,
Az asszony kész a mormogóra
S a kedvét könnyen veszti el...

Ha kis fészünkbe térve, ajkam
Mohón az ajkát keresi,
Savanyu, kelletlen a csókja,
Mintha nem esnék jól neki — ?
S ha békítően átöleltem,
Lefejti rögtön karomat,
S ijedten, sértve vágja hozzám:
„Ne gyürje össze bluzomat!”

Sz. Kovách Gyula.

rokon ott a kápolna körül minden temetőben...

És onnan mind társul, s a síkreszt, egy-két szál gyertyácska pislog csak a gyepes hantokon...

Legvégül pedig a temető garádjá tövében jut helye annak, kit az élet terhei üttek a halálba.

Kétségbeesett, meghasonlott leikek, kik önközül megmulnak ki az életből, hogy — nyugodalmat találjanak.

Vajjon szegény boldogtalanok, nem megérdemelnék-e holtuk után, mit az élet nem nyujthatott, azt a végzetetlen jót, — a nyugodalmat.

Osztályrészük még akkor is — a temető garádjá. Oh nincs, nincs egyenlőség még a halálban sem!

Rang, mód, előkelőség tanyájává teszik az élők a holtak hazáját, a temetőt is. Pedig egyformán: „porból lettünk és porrá leszünk!”

Aztán végigjárom a néma sírok utközeit. S mig ájtatos szolozsma vegyl az illat és füsttel telt légbé, beszélgetek a hantokkal. Keresem a vég, a halál — okát!

A Kereskedelmi és Iparkamara üdvözlője.

A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara szombaton gróf *Tisza* István miniszterelnök és *Hieronymi* Károly ker. miniszterhez az alábbi táviratot röpitette derékszög alatti hajlongás között:

„Hazánk egyik jelentékeny borvidékének és borkereskedelmének képviselői örömmel üdvözljük Nagyméltóságodat és fejezzük ki köszönetünket az olasz kereskedelmi egyezmény alkalmából, mely hazai borkereskedelmünkre s boraink értékesítésére oly kedvező hatással van. Miskolci Kereskedelmi és Iparkamara. *Radvány* István, kir. tan. elnök, Dr. *Sugár* Ignác, titkár.

Dreimall „*Hoch!*“ und „*Vivat!*“
Most már aztán igazán boldog lesz ám a miskolci — *bortermelő magyar!* Hogy a magyarok jó Istene valahogy ne *mindnyájunk* nevében vegye ám zokon tőlünk magyaroktól, ezt a fene nagy s *oknélküli hajlongást!!* Dreimall „*Hoch!*“ *Vivat!!* . . .

Mindenszentek, halottak napja. Mindenszentek és halottak napjainak ilyi emlékét ma a keresztyénség. A halál, az elmulás ünnepei ezek, a természet haldoklásának fenséges korszakában. Napok óta hordják a sírok koszorúit; emlék, vigasz és engesztelődés érzelmei csatlakoznak ezekhez. S estére fényárban fognak uszni a temetők; köny a szemekben és sajtó bánat a szivekben lesz az ir erre az egy napra az embereken. Aztán felszáradnak újból a könnyek, szerte foszlik a bánat emléke is. Tudjuk ugyan, hogy mindnyájan meghalunk, de gondolni reá csak e napon tudunk és akarunk; ezontul pedig csak erőt vesz ismét rajtunk az élet sokfele vágya és törekvése. Ki is csodálná meg mindezt!?

Mi sem csodálkozunk rajta, de ezen az egy napon — a halál ünnepén — mi csak imádkozni tudunk.

Imádkozunk!

Személyi hír. Pakay József kassai kir. főügyész, ki több napon át a helybeli kir. ügyészség ügymenetét vizsgálta meg, szombaton hazautazott Kassára.

Boldog Isten, mi mindent rejt a temető.

Szerelemeket, kiket a bánat, a vágy ölt meg.

Aggokat, kik elhunytak szép csendesen, mint a leégett gyertyaszál.

Éhezőket, kiket a nyomor ölt meg. Bűnösöket, kiket a bűnhődés és szégyen vitt el.

Szerelmeseket, kiket a bánat, a vágy ölt meg.

Ifju reményt, kétségbeesést, but, örömet, fájdalmat, szégyent, becstelenséget, könnyelműséget és piacrát vitt szemérmét . . . elég . . . ! ! ! . . .

Este van . . . ritkul a temető népe; a gyertyák tövig égtek, néma lesz minden, mához egy évig!

Csak egy-egy bus özvegy, szegény kis árva, szerető ara látogatja meg a temető-kertet, a többi majd újra, mához — egy évre!

Leszáoltunk a halottakkal. Megkondul az esteli harangszó . . . Imádkozom!

Én édes Istenem! Te tudod csak: hány élő boldog remeg az életért s hány élő boldogtalan vágyik a halálra — halottak napján!

Hallgasd meg őket! Hisz oly édes lehet a — nyugalom!

Kinevezések. Dr. Kun József v. főjegyzőt — értesülésünk szerint — a miniszterelnökség elnöki osztályához miniszteri fogalmazónak kinevezték. — A pénzügyminiszter ifj. Póta László miskolci adóhivatali gyakornokot adótisztte nevezte ki az eperjesi kir. adóhivatalhoz.

Eljegyzés. Dr. Nagy Ferenc vármegyei aljegyző eljegyezte Csorba Ilonkát, Csorba András miskolci építész leányát.

Anyakönyvi kinevezés. A belügyminiszter a felső-zsolcai anyakönyvi kerületbe Tar Lajos segédjegyzőt anyakönyvvezető helyettesé nevezte ki.

Allampénztári ujtás. A pénzügyminiszter elrendelte, hogy a vármegyék székhelyén levő m. kir. adóhivatalok, mint megyei pénztárak, magánfelek szabályszerűen kiutalványozott követeléseit akár a felek által beküldött postatakarékpénztári lapok felhasználásával, akár chequek kibocsátása mellett kiegyenlíthetik külön nyugtatvány kibocsátása nélkül is. Az összeg után esetleg járó nyugtatványi, vagy szerződési bélyegilleték a járandóságból levonandó.

Motorkocsi közlekedés Miskolc—Kassa között. Folyó évi november hó 1-től a miskolc—tornai és kassa—fornai vonalon motorkocsi forgalom fog életbe lépni. E naptól fogva a jelenleg közlekedő személyszállító vonatokon kívül, melyek ezentul is gőzüzemű mozdonyal fognak továbbítani Miskolc—Torna között irányonként még 3, Kassa—Torna között irányonként még 2 vonat fog motorkocsikkal közlekedni, még pedig a 8042. számú motorkocsimenet indul Miskolcra reggel 4 óra 43 perckor, érkezik Tornára reggel 7 óra 2 perckor, a 8004. sz. motorkocsi menet indul Miskolcra d.-elől 11 óra 25 perckor, Tornára érkezik d. után 1 óra 44 perckor, a 8006. sz. motorkocsi menet indul Miskolcra este 6 óra 36 perckor, Tornára érkezik éjjel 10 óra 5 perckor, a 8001. sz. motorkocsi menet indul Tornáról délelőt 8 óra 22 perckor, Miskolcra érkezik délelőt 9 óra 1 perckor, a 8003. sz. motorkocsi menet indul Tornáról délután 12 óra 27 perckor, Miskolcra érkezik délután 2 óra 44 perckor, a 8005. sz. motorkocsi menet indul Tornáról este 6 óra 18 perckor, Miskolcra érkezik este 8 óra 30 perckor.

Uj tüzoltó-egyesület. Borsodvármegye területén, Sajó-Ládón önkéntes tüzoltó egyesület alakult, melynek elnöke Farkas Gyula r. kath. plébános, alparancsnoka Bögs László, titkár Szobonya Árpád, pénztárnok Kis Gábor lett. Az egyleti alapszabályokat dr. Tarnay Gyula alispán jóváhagyta és a miniszterhez.

Uj központi választmány. Az 1901. évben alakított központi választmány működése ez év végén lejár, most a belügyminiszter felhívta Borsodvármegye törvényhatóságát, hogy az új központi választmányokat úgy Miskolc városára, mint a megyére vonatkozólag újból alakítsa meg és azt december hó végéig jelentse be.

Céllövészet a ref. főgimnáziumban. A m. kir. honvédelmi miniszter a tanuló-ifjúságnak a céllövészetben való oktatását kiválóan fontosnak és üdvösnek tartván, 4 drb manlicher-puskát és több rendbeli felszerelést küldött a ref. főgimnázium részére a céllövészet gyakorlása szempontjából. A miniszter költségkímélés és célszerűség szempontjából egyelőre csak az ugynevezett gytacsólövészet különösbbsz gyakorlását tartja kívánatosnak, mely szobában is gyakorolható s csak haladottabb tanulóknak engedtetik meg, hogy jutalmul a katonai elemi lövőtéren éles töltéssel is löhessenek. A lövészetben oktatást Simon Gábor tornafelügyelő vezetése alatt csak a VIII-ik osztály választott csapata nyer, kik a katonáskodás küszöbén állanak. — Mint első kezdeményezés, méltóan figyelmet érdemel.

A miskolci ev. ref. főgimnázium tanári kara és ifjúsága a reformáció évfordulóját az intézeti tornacsarnokban tegnap d. e. 10 órakor, a miskolci ev. ref. felsőbb leányiskola pedig az intézet nagytermében tartották meg az iskolák tanári kara, ifjúsága és nagy, előkelő közönség jelenlétében. A lélekemelő szép ünnepély mindkét iskolában fényesen sikerült program keretében folyt le.

Elveszett. Folyó hó 29 én éjjel a Horváth szálloda kávéházi helyiségében, ezen szálloda könyvelője elszámolási munkálatokat végzett, s ezen munkája közben néhány percre távozván, két iv. elszámolási jegyzet nyomtalanul eltűnt, melyek és csupán tévedésből valaki által elvették. Amennyiben pedig ezen jegyzetek bárkinek is értéktelenek, s ezek hiányában csupán a könyvelő károsodik tetemesen, esdve kéri, hogy a jegyzeteket a Horváth szállodába vagy szerkesztőségünk címére eljuttatni sziveskedjék a megtalálója vagy az, aki véletlenül elvitte volna.

Megmérgezett tyukok. Lukács Jánosné major utcai lakosnő tyukjai egymásután hullottak el anélkül, hogy annak okát ki tudta volna fűrkészni. Végre is rájött, hogy tyukjai mérgezés következtében hullanak el. Feljelentést tett az egyik szomszédasszony ellen, mert az a gyanuja, hogy az mérgezte meg tyukjait.

Gyilkosság. Szemlén volt a mult héten Sajó-szentpéteren a kápolnai törvénybíró és Tóth József. Szemle után betértek az országoton több kápolnai emberrel az Oserné kore-májába. A sok ivásnak az lett a vége, hogy összecivakodott három egymással. A törvénybíró csittgatni igyekezett a garázdálkodókat, mire aztán mind a három, egyesül erővel rárontott. Borzasztó pusztítást vittek véghez. Törtek, zuztak, a szerencsétlen embert összeszurkálták és fejét összezúzták a kályha tetejével, ki azután szenvedett sebeiben még a helyszínén meghalt. A csendőrség a három embert elfogta. Állítólag elkészített dolog volt az egész civakodás, hogy a törvénybíró beavatkozását provokálják azzal s aztán régi haragjukat ily módon kitölthessék rajta.

Halálos szerencsétlenség. Mérész Istvánné szül. Faikis Mária bánhorváthi lakos folyó hó 21-én este 6 órakor Bánhorváth községben a boltba ment élesztőt vásárolni és nehogy a gyermekei kimenjenek, a konyha ajtót rajjuk zárta. Amidőn a boltból visszajött, 5 éves Margit nevű leányát lángokban égve találta. A lögtöni orvosi segély dacára a kis leányka éjjel 11 órakor meghalt. A nyomozat, illetőleg a vizsgálat a gondatlan anya ellen megindított.

Veszett eb. Lászlófaiva községben Juhász Józsefnek Juhász Pál nevű 5 éves fia állítólag egy veszett eb által megcsúszott, a kutyát a pesti Pasteur intézetbe felküldték gyógyítás végett. A kutya kiirtására a hatóság intézkedett.

Tüzeset. Kápolna községben f. hó 26-án T. Kovács István ottani lakos kárára tüzeset fordult elő, amennyiben utóbbinak szalmával fűdött csürje meggyuladt és házával együtt teljesen leégett. A kár 600 kor., a tűz keletkezésének oka kinyomozható nem volt.

Kifogott hulla. A sajkózázi csendőrség értesítése szerint egy női hullát fogtak ki a Sajóból. A hulla állítólag egy disznóshorváthi asszony, ki nem regiben eltűnt. A nyomozás megindított.

Mériegképes KÖNYVELŐ és magyar levelező az esteli órákra mellékfoglalkozást keres. — Cim a kiadóhivatalban.

Betűszedő tanulóknak fizetéssel felvétetik 13—14 éves fiu Szelenyi és Társa könyvnyomdájában

KÖZGAZDASÁG.

A vármegye állategészségügye. Borsodvármegye területén a legutóbbi kimutatás szerint a következő községekben fordultak elő ragadós állati betegségek: Lépfene: Sajóvadna. Takonykór és bőrféreg: Szederkény. Ragadós száj és

körömfájás: Gelej, Heőszalonta, Tiszabólina, Tiszakeszi, Szirma, Sajószentpéter. Sertésorbán: Bogács, Cserépfalu, Poga, Szakáld, Domaháza, Nyomár, Szendrő. Sertésvész: Cserépváralja, Kistálya, Mezőkeresztes, Szemere, Tard, Zsérc. Emőd, Heőbába, Nagymihály, Tiszabólina, Tiszakeszi, Edelény, Heőcsaba, Kistokaj, Sajóarnót, Sajókeresztur, Szirma, Balaton, Bojok, Sajóvelezd, Abod, Disznóshorvát, Edelény, Kurittyán, Martonyi, Mucsony, Rakaca, Szuhakálló, Alacska, Kápolna, Parasznya, Sajókazinc, Sajószentpéter, Tardona, Visnyó, Miskolc.

Burgonya kiosztás. A Borsodmegyei Gazdasági Egyesület tegnaptól kezdődőleg minden hétfőn és csütörtökön délelőtt burgonya kiosztást tart, mely alkalommal beszerzési áron adatik a burgonya több fajban. A kiosztási hely a Kőporoson az ugynevezett „Király” pincében lesz.

SZÍNHÁZ, IRODALOM.

Szulamith. Pénteken telt ház előtt Szulamith, a jól ismert és kitűnő zenéjű opera került színre színházunkban. Mányai Aranka koloratőr énekesnőt először a „Hajduk hadnagyá”-ban léptették fel. Mi akkor már megjegyeztük, hogy e darab zenéje s Mányainak a darabban kijutó énekszámai nekünk alkalmul nem szolgálhatnak, hogy a Mányai énektudása és a hangja felett itélkezést mondassunk.

Pénteken neki való szerepet kapott s egyúttal énekével mindenkit meg is hódított. Hangja erőteljes, tiszta volt, az egész színházat valóssággal betöltötte. Előadása tudatos, pompás; pianói, futamai gyönyörködtek voltak. Röviden hangjával és éneklési modorával, tudásával mindenkit teljesen kielégített.

Örvendünk, hogy végre nem muló balsikere után, teljes diadalt aratott. Igazán egyetlen tagja a társulatnak, aki kifogástalanul tud énekelni s hangja is teljes hozzá s így szerepkörének e részben meg is felel. Bárcsak játéka is ilyen helyes volna, ami természetesen értéket nem rontja ugyan el, de mindenesetre kissé lejjebb szállítja.

A sikerült előadás szereplői közül Lányi Edith, Gáthy és Rátkai szintén jól megállták helyüket.

(fz.)

Elkövetkezett a várva-várt színházi esemény.

Folyó hó 29 én szombaton este Balláné Csik Irén a miskolci színházban bemutatkozott.

Ügyesen választotta meg bemutatkozó darabjait.

A „Szép Galathea” mythológiai egy felvonásos vig opera és a „Pillangó kisasszony” 2 felvonásos japáni tárgyú dráma, amelyekben a főszerepeket játszotta, hatásos művek, amelyekben a színpadi forma és tehetség könnyen érvényre juttathatók.

Az előadást több rendbeli előkészület előzte meg, ami már a színház külsején is meglátszott.

A színháznak ünnepélyes volt a külső képe, a legutolsó zug is el volt foglalva s a leghiresebb vendégszereplés alkalmából láttunk ily telt házat.

Az egész előadás központja Balláné volt, a többi szereplők csak neki statistáltak.

Már az első jelenéskor zúgó taps fogadta s úgy láttuk, hogy tapsolókra is eleve volt gondoskodva.

Az első felvonás után pedig annyi csokrot kapott, hogy e tekintetben Almási Lola is el lett homályosítva, akiről kü önben külön fel kell jegyeznünk, hogy igazgatónője iránti udvariasságból a mai estén egészen lemondott szokásos csokrairól és egyszerűségével tündő költ.

Az előadás különben a legjobbak közül való volt.

Balláné, ha nem is tartozik hírnevénél fogva legelső rangú művésznők közé, mindenestre érdekes színpadi jelenség, aki a mostani társulati erőknél kiválóbb erők között is figyelmet érdemelve s a társulat niveauját feltétlenül emeli.

Megjelenése kellemes benyomást kelt, hangja, bár nem erős, különösen a magasabb skálában behizelgő s játéka is gyakorlott színészre vall.

Igaz, hogy nem ígérkezik sokoldalúnak, azért ajánlatos, hogy ne gyakran lépjen fel, mert sokszori fellépése után a személyéhez kötött varázslat lassan elkopik, amivel az érdeklődés is szétfoszlik.

Hibája, hogy nagyon gyorsan beszél, a szókat egészen egybe üzi, ami az érthetőség rovására esik, továbbá hogy hangja érzelem változások kifejezésére nem alkalmas.

Modorosság a beszédben, hogy a naivak szokásos indulatszavát, a „jaj” szót tulságos sokat használja, ami a hallgatóságra épen nem kellemes.

Igen szép Galathea volt s nagy gondal játszott. Énekszámai is igen sikerültek voltak.

A többi szereplők nem igen igyekeztek kiválóan alakítani, de azért ugy Lányi Edith (Gaimed), mint Sziklai Miklós (Mydas) ügyesek voltak és tetszetek.

A „Pillangó kisasszony” érzelmes szerepet Balláné szintén nagy hatással játszotta s tehetségét a közönség zúgó tapsokkal honorálta. A többi szereplők csak keretül szolgáltak s az összjáték is igen sikerült volt.

A „Sárga csikó” főszerepét, Erzsikét alakította, azonban kevesebb sikerrel, mint az előző estén eljátszott szerepeinél.

Ének és beszéd hibái jobban kidomborodtak, néhány Blaháné-utánzatot láttunk, azonban semmi eredetiséget.

Énekénél ismét kellemetlen modorosság a „hej” szónak tulságos használata, ezen szócska nélkül egyetlen vers sort sem énekel, ami az egész közönségnek vissza tetsző volt.

Azonban ha művészi szempontból újat nem is porukált, mégis igen kellemes Erzsike volt s a közönség nem is fukarkodott az elismeréssel.

Az összes szereplők közül különben egyedül Sziklai Miklóst érdemes kiemelni, aki a „Sárga csikó” szerepét is igen jól játszotta.

A miskolci színiügy a „Színház és Élet”-ben. Nem rég lapjaink szemelvényt hoztak a fővárosban megjelenő „Színház és Élet” c. folyóiratról a mely Balláné Csik Irén és Balla Kálmán művészi kvalitásával foglalkozott. Nem akarunk semmit levonni a „Színház és Élet” véleményéből s B. Csik Irén és Balla Kálmán művészi értékéből, azonban mi is idézzük a „Színház és Élet” okt. 30-án megjelent számából, melynek révén olvasó közönségünk ezen lap jól értesültségére és egyéb tekintetben is alapos következtetést vonhat le.

Íme a két idézet:

„Aradon Zilahy igazgató egy Csiky-ciklust szándékozik rendezni, a ciklust a „Nagy-mama” előadásával kezdték meg. Aranyosi Janka művészetét melő környezetben ragyogtatja, amelyet Bicsné Zilahy, T. rnyei, Körösmezey Margit és Polgár, nyújtottak. A Katalin Germain hadnagyában B. Csik Irén lépett fel vendégként s zajos sikert aratott. Katalint Zilahyné játszotta, a tőle megszokott bravural. A társulat most készül Apajune és Hajdék hadnagya operettjére. Eladott menyasszony és Faust operákra, a drámai személy-

zet pedig Lady Windermere és Tetemrehívás drámákra.”

„Miskolcon Balla Kálmán társulata egy-másután mutatja be az érdekes újdonságokat s a közönség is méltányolja a rendkívüli szorgalmu és áldozatkész igazgató törekvéseit. — Eseményszámba ment Herczeg Ferencnek a a héten bemutatott „Bizauc”-a, melyet oly tökéletes, művészi magaslaton álló előadásban mutattak be, minőt reges-régen láttak a miskolciak. A festői korhű jelmezek, díszletek fővárosi színvonalon állók. A közreműködők közül Tarján Irma (Irén) Dulich Mariska (Herma) Gáthy Kálmán (Konstantin), Balázsy Sándor (Lala Káli), Gere Zsiga (Giovanni), Baghy Gyula (Demeter), Czákó Vilmos (Patriarcha), Vándory Gusztáv (Laszkaris), Sziklai Miklós (Kratesz), Ligethy Lajos (Lyzander) és Rogoz Imre (Leonidas) kitűnő alakításaikkal az előadás központjai voltak. A héten lép fel először Balla Kálmán, a jeles bonvivant, mely már előre is lázba hozta a színházba járó közönséget és tüntetői készül kedvelt igazgatójának.”

Ehhez csak ezt a megjegyzést tesszük, hogy színház látogató közönségünk a Balla-pár művészetében itthon gyönyörködött s így az aradi vendégszereplésnél aligha nem a művészpár hamisi ványai szedhették számukra a babérokat.

Négy bemutatója volt ezen a héten a fővárosi színházaknak. Ezeket részletesen, kimerítően és tárgyilagosan ismerteti a Színház és Élet művészeti hetilap legújabb száma, mely belső tartalmával s izléses kiállításával a legmagasabb igényeket is kielégíti. Érdekes cikkek szólnak Mader Rezsőről a m. kir. Opera igazgatójáról, Saint Saënről, a színész nevelésről és lámpalázról. Közül színészadomákat és könyvbírálatot. Folytatja érdekfeszítő regényét. Színházi hét rovata a főváros és vidék színházi életének a leghűbb, legmegbízhatóbb kiérője. A cikkek érdekességét kitűnő képek fokozzák. Ilyenek a gyönyörű színes címlapon közölt Mader Rezső arcképe, a lap belsejében felvétel a Sámson és Delilából, Hegyi Aranka a szanatóriumban, Hűvös Iván karikatúrája, Krasznay Aranka, Radványi Dezső, Heltay Jenő képei. Az érdekes minden tekintetben magasnívóju lap egyes számának ára 24 fillér, 1 negyed évre 3 korona. Kapható minden újság-elárusítónál. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, Baross utca 59.

Miskolci Almanach. Az 1905. évre szóló Miskolci Almanach, amelyet Huberth János kartársunk szerkeszt, legközelebb sajtó alá kerül. Az Almanach gazdag szípirodalmi tartalommal fog megjelenni. Az irodalmi részen kívül tartalmazni fogja az almanach a megyei, városi s egyéb hivatalok, valamint az orvosok és ügyvédek címtárát. A nő Forster, Klein és Ludvig nyomdai cég kiadásában december hó első napján jelenik meg. Ára 1 korona lesz.

C S A R N O K.

A konyha és étkezés történetéből.

Irta: Vértesy Sándor.

(Folytatás.)

Záradéknul még néhány szót a különféle konyhákrol, érteve a szót nem szoros értelemben, vagyis — hogy úgy mondjuk — azt a műhelyt, ahol az ételt elkészítik. Konyha alatt értem körülbelül azt, amit a művészetben a stíl fejez ki, amely esztetikai fogalmat Semper szerint egyrészt a feldolgozott anyag, másrészt a feldolgozás minősége és célja határozza meg. Ily értelemben joggal beszélhetünk minden mesterségben, tehát a szakácmesterségben is, stílről. Amint minden nemzetnek meg van a maga sajátos költészete és a népkedélyt jellegzetesen visszatükröztető tánc, épp ugy meg van speciális konyhája is. A közszólasban is halljuk: angol, francia, német, magyar stb. konyha. A konyhák elütő stíljének alapja ugyanazon tényezőkben keresendő, mint a többi mesterségeké és művészeteké és elsősorban az ég-

hajati körülményekben. Főleg ezek szabályozzák a konyhamesterségben felhasználható anyagok minőségét, ezekhez alkalmazkodik a táplálkozás célja is. A hidegebb égő lakója nemcsak oly anyagokból állítja össze táplálékát, melyek ott előfordulnak, hanem ezekből is főleg azokat válogatja össze, melyek a légkör hőhiányát lehetőleg pótolják: az erős, nehéz, zsíros húsételeket, míg a forró égő lakója a kevesebb hőt fejlesztő növényi táplálékokra szorítkozik. A klímával szorosan összefügg a mennyiség is! Míg az arab beéri 2-3 datolyával, a Tundrák lakójának néhány kilogramm zsíros húsra van szüksége, hogy éhségét kellően kielégítse. A környezetből hiányzó hőpótlásnak ösztöne magyarázza az északi népek iszákossági hajlamát és indokolja a melegebb tájak lakóinak a csekélyebb szesztartalmú italokhoz való vonzódását. A számottevő modern konyhák jellemzésére térve át, a magyar konyha karakterisztikus fővonásai: tartalmasság, zsírosság és erős izek. A francia konyha, mely a mai műveltség uralkodó konyhája, párhuzamot áll az izek harmóniájával a kis izek finom árnyalatainak feltüntetésével. Ez utóbbi főleg a folyékony ételekben érvényesülhet úgy, hogy a franciák első sorban a mártásokban rendelkeznek. A már Heine által is alaposan lezúrt német konyhát jellemzi az izetlenség, a mennyiség túltengése a minőség felett. Tissot „Utazása a milliárdok országában” című munkájában főleg az észak-német konyha felett törpél, midőn mondja: „a német konyha olyan, mintha a világ minden méregkeverő nagy nemzetközi kongresszuson állapították volna megelveit.” A dél-német konyha francia befolyás alatt javult meg s hogy a bécsiék a tészta-

ételekben türethető produkálnak, azt a mi dicőségünknek kell betudnunk. Végül a húsételekben remekelő angolt jellemzi a quautitás és a tartalmasság. A konyhaművészet stílusához tartozik az étkezés ideje is. A közmondás azt tartja: „Szegény ember akkor eszik, mikor lehet, a gazdag, mikor kénye-kedve tartja.” Az étkezés idejét a vagyonállapoton kívül szabályozzák és módosítják: éghajlati viszonyok, foglalkozás, sőt a faji fűszárságok. A rómaiak napjában háromszor étkeztek. Az áldozat bemutatása után költötték el az első reggelit

(borbamártogatott kenyér, tojás, sajt, méz és gyümölcs); ez volt a jeutaculum. Délután volt a villásreggeli (praudium), mely meleg, vagy hideg húsételekből, főzelékből és halból állt, hozzá mustot, vagy mézzel édesített bort ittak s ha bor nem volt mellé, akkor „kutjának való ebéd” (pr. caninum) a csufneve. Végül délután 3 és fél (télien 2) óra tájban, közvetlenül a fürdés után volt a főétkezés, a caena.

(Folyt. köv.)

Laptulajdonos: Szélnyi Lajos.

BORSOD-MISKOLCI HITELBANK MISKOLCON.

Olcsó kamatos, félévi egyenlő részletekben törlesztendő jelzálogos kölcsönök.

A pénzügyi jelenlegi viszonyai alapján **olcsó kamat mellett** oly jelzálogi kölcsönöket is engedélyezünk, melyek **10 vagy 15 év alatt egyenlő félévi részletekben lesznek visszafizetendők.**Ezen kölcsönök előnye az, hogy **nem záloglevelekben, hanem készpénzben adatkak**, hogy a visszafizetés aránylag rövid időre szabatik és hogy a **tőke és kamat egyidejűleg törlesztetik.**Kiválóan alkalmasak a kisgazdálkodóra, aki kiadásait a **mindig egyenlő törlesztési részletek számbavételével pontosan** megállapíthatja és aki nem kénytelen 10 vagy 15 évnél hosszabb időn át a jelzálog terhet viselni.

Az ingatlanokon levő terheket — ha lehet, bélyeg- és illetékmentességgel — convertáljuk. A kölcsönök tetszés szerinti összegben engedélyeztetnek. Legkisebb kölcsön összeg 500 korona.

Értesítéssel szívesen szolgálunk. A kölcsön-engedélyezés szó- vagy írásbeli kívánatra folyamatba tételük.

A Borsod-Miskolci Hitelbank Miskolcon.

Csak azon készítmények valódiak, melyek az itt látható védjeggyel vannak ellátva.



Karánsebesi **RÁCZ JENŐ**
 „Arany szarvas“-hoz címzett gyógyszerertárában
MISKOLCZON

kaphatók 15 év óta közkeveltségnek örvendő alatt elősorolt saját készítményei:

- Iris virágarczenőcs.** Számos hely adja jó hatását — szepő és májgöngyöl, arcz- és kéz bőrtnek helyrepuhaságot ad, teljesen ártalmatlan szer, az arczot a redőktől késő korig megóvja, egy tégely 1 kor. Hozzá Iris balzsam szappan, 1 db. ára 70 fill. Hozzá Venus arczpor, fehér, rózsás és krém színekben, 1 kis doboz 90 fill., nagy 1 kor. 60 fill.
- Pyrethro Salicyl szájjessentia** néhány esettel egyszerű szájjelölgető vízbe, kellemes szájjelkölcsönöz, a fogak romlását gátolja és a fogínyt erősíti, — 1 kis üveg 70 fillér. — 1 nagy üveg ára 1 korona 20 fillér. Hozzá (Pyrethro) növényi foppor, mely a fogakat desinfectálja és fehérré takarítja. — Oly esetekben, hol ezen szájszeremet nem használták és fogfájás van, ajánlatik a kitűnő jó hatású (Pyrethro) sveiczi fog-osepp. 1 üveg ára 50 fillér.
- Majerősítő (balzsam) essentia** Dr. Richter által készített tanár előírása szerint készítve a hajhullást és fejbőrropásodást megzátolja, valamint egyő fejbőrbetegségektől megőv és kellemes illatúál fogva szívesen alkalmaztatik. 1 üveg ára 1 korona 20 fillér.
- RácZ Jenő keleti „Balzsam bajuszpedróje“** soha meg nem meg nem avasodó, zsirmentes balzsamokból készitve, izen kellemes illatu, minden bajuszszinhez alkalmazható. 1 kis doboz ára 30 fillér. 1 nagy doboz 50 fillér.
- Cannabin** (tyukszembalzsam), biztos hatása és legkényelmesebben alkalmazható szer a tyukszemek és bőrkeményedések és sömörök kiirtására. 1 üveg ára 70 fillér.

Forgalomban van és közmegeledéssel használják a

Lábizzadás ellen Salicyl Dermassant port. 1 doboz ára 1 korona.**Szőrvesztőnek** Depillatoriumot. 1 üveg 1 korona.**Rüh (rühátka ellen)** Naphtol kenőcs. 1 kis tégely 1 korona, — nagy 3 korona.**Kőszvény ellen** I-II. számú Tengeri kőszvény olaj, 1 üveg ára 1 K.**Migrain, főfájás, nátha ellen** bodörzsbő és szagoló szer. Jasmin aether 1 üveg 80 fillér.**Fagyás ellen** Északi dr. Köpös fagykenőcs. 1 tégely 1 korona.**Hajfestésre** Orientin, 2 üveg 3 korona. Világosabb szinre 1 üveg 2 korona.Ugy az elősorolt, mint egyéb készítményeimhez utasítás mellékelve van; kívánatra részletes árjegyzék utasításokkal megküldetik **Csak azon készítmények valódiak, melyek fenti védjeggyel vannak ellátva.** A drága külföldi hasonozereket, ugy mennyiségileg, mint minőségileg és olcsóságukkal fölülmulják; ugy, hogy általános házi szerek gyáánt legjobban alkalmazhatók.Főraktár: Budapest **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerertára, Király-utca 12. szám.

Czélszerűség kedvéért 2 koronán aluli megrendeléseknél kéretik a szer árán kívül postai portóköltségek fedezésére még 60 fillért a megrendeléssel egyidejűleg beküldeni.

Utánzásoktól óvakodjunk!

Kisebb rendelésekhez pénz előre beküldéssel jutányosabban jön.

Szelényi és Társa

Könyvnyomdája és könyvkötészetében
Széchenyi-utca 34. szám. (A színházzal szemben)

bármily könyvnyomdai munkák: lakadalmi és báli meghívók, körlevelek, falragaszok, árjegyzékek, zárszámadások, táblázatok, kimutatók, művek, levélpapír és borítékok, czimkártyák, számlák, gyászjelentések, czimkéék, névjegyek és itt fel nem sorolt egyszerű avagy több színben nyomandó munkák a legjutányosabb árak mellett és a legcsinosabb kivitelben készülnek.

Iskola-könyvek félvászon kötése 20 fillértől feljebb.

Ki

hirdetni akar

akár csak apró hirdetéssel is és pedig személyi képviselői, állás-, vétel-, eladás-, haszonbér- és bérlet keresletekkel, előnyösen fordul

MOSSE RUDOLF hirdetői irodájához Budapest IV, Ferenciek tere 3. (Távbeszélő 32-45)

Ez által a hirdetőre több költség nem, ellenben egész sora az előnyöknek háramlik és pedig: díjtalan szaksteru tanács a hirdetés célszerű szövegezésére, feltűnő kiállítására és a legalkalmasabb lapok választására nézve stb. Katalógus díjtalan.

Kiváló szerencse Töröknel!

Felülmulhatlanul

kedvez főarudánknak a szerencse. Rövid idő alatt 17 millió korona nyereségénél többet fizettünk ki nagyra becsült vevőinknek; köztük

— a legnagyobb nyereseményeket. —

Ajánljuk ennél fogva, hogy a világ legeselydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt. — A most következő magy. kir. szabadalmazott 15. osztálysorsjátékban újból

110.000 sorsjegyre **55.000** pénznyeresemény jut és összesen egy hatalmas összeget,

— **14 millió 459.000** koronát —

sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.

A legnagyobb nyeresemény a legszerencsésebb esetben

— **1,000.000** korona. —

Továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeresemény 400.000, 1 à 200.000, 2 à 100.000, 1 à 90.000, 2 à 80.000, 1 à 70.000, 2 à 60.000, 1 à 50.000, 1 à 40.000, 5 à 30.000, 3 à 25.000, 8 à 20.000, 8 à 15.000, 36 à 10.000 korona és még sok egyéb; összesen **55.000 nyeresemény és jutalom 14,459.000 korona összegben.**

Az I. osztályu sorsjegyek tervszerű árai:

1/8	eredeti sorsjegy frt	—75	vagy korona	1.50
1/2	"	3.—	"	6.—
1/4	"	1.50	"	3.—
1/1	"	6.—	"	12.—

A sorsjegyeket **utánvétellel**, vagy az **összeg előzetes beküldése** ellenében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

— **f. évi november hó 6-ig** —

bizalommal hozzánk beküldeni.

TÖRÖK A. ÉS TSA

BANKHAZA BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete

Főarudánk osztálysorsjáték üzletei:

Központ: **Teréz-körut 46/a.** I. fiók: **Váci-körut 4/a.**

II. fiók: **Muzeum-körut 11/a.** III. fiók: **Erzsébet-körut 54/a.**

Rendelőlevél levágandó! **TÖRÖK A. és Tsa bankháza BUDAPEST**

Kérek részemre.....I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervszettel együtt küldeni.

Az összeget.....korona összegben } utánvételezni kérem }
} postautalvánnyal küldöm }
} mellékelem bankjegyekben (bélyegekbén) } A nem tetsző törlendő!

Pontos cím:

Hirdetések

jutányos áron felvétetnek

— a kiadóhivatalban. —

!! Pártoljuk a helybeli ipart !!

Saját készítésű **új bútorok**, több **háó szoba berendezés** matt, **ebédlő szoba berendezés** matt, a mai kornak megfelelő izléses kivitelben, **eladók**, melyeknek tartósságáért szavatolok.

Megrendelésre elvállalok bármily lakás, üzlet, irodaberendezést a legújabb kivitelben szolid árak mellett.

Kívánatra rajzokkal szolgálok.

A bútorok megtekinthetők a készítőnél

RÓZSA SÁNDOR

asztalos mesternél

Miskolc, Régi posta-utca 23.

Őszi kalap-ujdonságok.

Őszi és téli kalap-ujdonságok tiszta gyapjuból, nyulszőrből és valódi gráci lódenből megérkeztek.

ROSENBERG BÉLA

férfi divatüzlete

MISKOLC, Széchenyi-utca 20.

Ferenczi B. könyvkereskedésével szemben.

Hol férfi és női cipők, fehérneműek, esőernyők, harisnyák, keztyűk stb. stb. **legolesőbb árban kaphatók.**

Őszi kalap-ujdonságok.